

“宠物盲盒”为何成为“带血的生意”？

HK生活观察

近日，志愿者在四川成都一快递点拦截了160多个“宠物盲盒”，里面的宠物大多奄奄一息，有的甚至已经死去，令人痛心。“宠物盲盒”为何成为“带血的生意”？

A “踩在小动物尸骨上挣黑心钱”

“做这种生意的老板，完全是踩在动物尸骨上挣黑心钱。”回想起在成都市金牛区荷花池中通快递网点发现被打包的160余只小狗小猫，陈运莲还是久久不能平复自己的心情。

3日晚，陈运莲带着志愿者在该快递点拦截了160余个“宠物盲盒”。记者了解到，“宠物盲盒”是指一种“不知道里面有什么、但开箱有惊喜”的娱乐项目。宠物一般被装在盒子里运输，由于环境恶劣、缺乏空气流通，极易造成盒内的动物死亡。

半个多月前，成都爱之家动物救

助中心基地负责人陈运莲接到电话反映，荷花池中通快递网点每晚都有上百只小狗小猫被运走。“有些死掉的小狗小猫直接被扔在路边，甚至都生蛆了。”陈运莲说，志愿者暗访跟踪半个多月，最后证实了事件的真实性。

5月3日晚7时，陈运莲带着几名志愿者在该网点蹲守。刚刚天黑，她们就发现一辆平板车拉了满满一车的小狗小猫，车内不时传出小动物的惨叫声。“箱子全部用绿色的塑料袋盖着，运送人员动作迅速地将一个个‘活体包裹’搬到货箱中。”陈运莲

说，货箱是全密封的，根本没有空气流通。

志愿者们立即拨打110，并拦住货运人员、紧急对现场的160余只小动物做了应急处理。小动物们已经被折腾很久了，从市场上被收来、又被关在笼子中运输，当晚就发现有几只3个月以下的小狗小猫死掉了。记者了解到，目前，志愿者们已将救助的小动物接回救助基地安置，其中出现患病症状的38只猫狗已第一时间被送往宠物医院治疗。

B “带血生意链”：电商平台售卖、晚上偷偷快递、“死了能补发”

事件发生后，中通快递方面公开道歉，称经调查核实，这批活体动物是平台电商客户线上销售，中通快递成都荷花池网点违规揽收，并公布了三项整改措施。记者从成都市邮政管理局了解到，关注到寄递“宠物盲盒”相关情况后，邮政管理部门已展开调查。

记者了解到，近年来类似“宠物盲盒”事件时有发生，背后正逐渐形成一条地下产业链。“卖家先在电商平台上打着各种旗号卖，买家下单后，卖家就给快递点邮寄，快递点一般会选择在晚上偷偷寄，快递单上一般写‘货品’。”成都一位快递点工作

人员说。在一些电商平台、短视频网站上，记者发现，“宠物盲盒”售价从几元到几百元不等，猪、狗、兔子、仓鼠等小动物都能发货，有的卖家还宣称“收到有惊喜，死了能补发”。记者询问一些卖家是否给盲盒里的动物打过疫苗，大多数卖家直接表示“没有”“不需要”。

成都一位宠物医生表示，商家装进盲盒的小动物多数来历不明、带病带菌，且缺乏必要的疫苗接种，而由于运输途中存在各种风险，不少动物在运抵目的地之前，就已经奄奄一息。即使能够到达买家手中，结局往

往就是被丢弃、自生自灭。

记者了解到，此次志愿者将一部分救助的小狗小猫送去检验后发现，一些小动物身上携带了细小病毒，还有的狗已经感染犬瘟病毒。

一位参与此次现场救助的志愿者透露，这些猫狗发货地是成都三联花鸟市场，一方面，市场上的无良商家漠视生命，不顾小动物死活，通过“宠物盲盒”增加噱头，促进销量；另一方面，快递网点多是加盟制，正常货品一单就挣一两块钱，日常经营压力大，为了多挣点钱，有的快递网点也愿意与商家勾结，干起“血淋淋”的生意。

记者了解到，此次志愿者将一部



新华社发

C 加大打击力度 规范全链条管理

记者了解到，通过快递邮寄未经检验检疫的活体动物，在我国早已经是明令禁止的行为。2020年3月19日，国家邮政局向全行业发出通知，要求规范活体动物寄递、严厉打击非法寄递野生动物及其制品行为。对于可以寄递的活体动物，企业应当要求寄件人进行安全妥当包装。在运输、分拣、投递环节，要将内件为活体动物的邮件快件进行有效物理隔离，在确保活体动物邮件快件本身安全性的同时，避免其他邮件快件污染、损毁。

虽然明令禁止，但近年来，“宠物盲盒”屡禁不止，折射出背后仍有监管盲区。“对待生命的态度，体现了一个社会的文明程度。盲目购买未经检疫的动物，不仅存在安全隐患，也是漠视生命的行为。”四川大学法学院教授韩旭说，从网上买“宠物盲盒”，属于买卖双方的私下交易，一般

如果没有及时举报，政府主管部门主动介入查实很困难。比如，有的快递点专门在晚上运输，目的就是掩人耳目。有的消费者也是被商家忽悠购买，一旦发生纠纷，维权很难。

当前，基层执法也遭遇“多头管理”的困境。成都一位基层民警告诉记者，此次“宠物盲盒”事件因为警方没有执法权，已经移交到农业农村局。但农业农村局工作人员透露，他们负责动物运输、防疫执法，这类“宠物盲盒”涉及范围比较复杂，除了运输防疫，还涉及买卖经济纠纷、生态环保问题等，他们也缺乏完善的执法权。

一些关爱小动物的社会人士呼吁，有关部门应尽快完善相关动物保护法，规范理顺活体动物寄递的全链条管理环节，加大违法行为打击力度。

(据新华社成都5月7日电 记者董小红 高博扬)

往就是被丢弃、自生自灭。

记者了解到，此次志愿者将一部分救助的小狗小猫送去检验后发现，一些小动物身上携带了细小病毒，还有的狗已经感染犬瘟病毒。

一位参与此次现场救助的志愿者透露，这些猫狗发货地是成都三联花鸟市场，一方面，市场上的无良商家漠视生命，不顾小动物死活，通过“宠物盲盒”增加噱头，促进销量；另一方面，快递网点多是加盟制，正常货品一单就挣一两块钱，日常经营压力大，为了多挣点钱，有的快递网点也愿意与商家勾结，干起“血淋淋”的生意。

记者了解到，此次志愿者将一部

要求网约车平台企业主动公开定价机制，保持加价标准合理且相对稳定。直到现在，仍然没有一家网约车平台就抽成问题向公众给出合理解释。

网约车平台抽成比例可以在阳光下“计算”，但不能在暗地里“算计”。

有关管理部门也应该为所当为。

(新华社合肥5月6日电 记者戴威 胡锐)

网约车平台抽成问题向公众给出合理解释。

</div